责编 朱忱飞

胶质母细胞瘤致病因素与临床症状

统中恶性程度较高的胶质瘤,属 于世界卫生组织(WHO)划定的4 遗传相关性;二是高剂量辐射可能 级肿瘤,以生长速度快、进展迅 速、预后较差为特点,是成年人常 见的高级别胶质瘤。虽然其恶性 程度高,但是早期识别症状、规范 治疗仍能显著改善患者生活质 量、延长生存期。因此,需要重视 酸脱氢酶突变状态,对胶质母细 疾病的早期发现与干预。

致病因素

正常发挥功能的胶质细胞发生异 常病变,转化为不受机体调控、恶 性增殖的细胞团块,此类细胞团会 压迫周围正常脑组织,进而引发各 类临床症状。关于该病的发病机 制,目前医学领域尚未完全明确诱

胶质母细胞瘤是中枢神经系 因,但是经研究证实主要与以下几 瘤异柠檬酸脱氢酶突变型。 方面因素相关:一是少数病例存在 成为致病诱因;三是脑细胞自身发 生基因突变导致调控紊乱。

2021年的第五版《WHO中枢

分型标准

神经系统肿瘤分类》基于异柠檬 为胶质母细胞瘤异柠檬酸脱氢酶 胶质母细胞瘤是大脑内本该 野生型,一般指异柠檬酸脱氢酶 未发生突变的胶质母细胞瘤,也 是目前临床诊疗中较为常见的胶 质母细胞瘤类型;其二为既往定 义的胶质母细胞瘤异柠檬酸脱氢 酶突变型(又称继发性胶质母细 胞瘤),现在统一诊断为星形细胞

临床症状

胶质母细胞瘤的症状与肿 相关,早期症状容易与常见疾病 混淆,出现以下表现时需要提高 警惕:颅内压增高症状是较为常 胞瘤的分类进行重新界定:其一 吐(无恶心前兆)、视物模糊(由 如原本偶尔发作的头痛转变为

需要立即就医。

诊断标准 胶质母细胞瘤的诊断,需要

瘤的位置、大小及生长速度密切结合临床表现、影像学检查结果 和病理检查结果逐步明确:在影 像学检查中,头颅磁共振成像增 强扫描是核心检查手段,典型表 见的早期表现,包括持续性头痛 现为"环形强化",即肿瘤边缘强 (晨起或用力时加重)、喷射性呕 化、中心坏死,伴随周围脑组织水 肿,可清晰显示肿瘤的位置、大小 疗,作为手术后的辅助治疗手段, 功能区域会引发相应的神经功 助判断肿瘤是否存在钙化或出血 能异常;进展性症状,此类症状 情况;病理检查是确诊的"金标 肿瘤特定分子靶点或调控机体免 一般在数周至数月内快速加重,准",需要依赖肿瘤组织病理分 析,采用手术切除或穿刺活检等 持续性剧痛,或者出现步态不 方式获取肿瘤样本,在显微镜下 稳、意识模糊等,出现上述情况 观察细胞形态,并结合免疫组织

化学检测,最终明确诊断及分子

治疗方案

胶质母细胞瘤以"综合治疗" 为核心原则,需要多学科协作制 定个体化治疗方案,常用治疗手 段包括:手术治疗,以较大的安全 范围切除肿瘤为目标,尽可能降 低肿瘤负荷;放射治疗与化学治 能够有效杀灭残留的肿瘤细胞, 延缓疾病进展;靶向治疗与免疫 治疗,作为新兴的治疗方式,针对 疫功能发挥作用,为一些患者提 供了新的治疗选择。

(作者供职于郑州大学第一 附属医院神经外科)

正确认识核磁共振检查的安全性

射,从而对该检查产生安全顾 虑。实际上,核磁共振中的"核" 并非指能产生核辐射的原子核, 而是人体组织细胞内的氢原子 核。

人体约70%由水构成,水分 子中的氡原子均含有一个氡原 利用这一特点,通过在人体周围 建立强磁场,使人体内的氢原子 要的安全特性之一。但是,核磁 核有序排列;随后施加特定频率 共振检查并非毫无限制,体内有 的射频脉冲,打破氢原子核的有 序状态。当射频脉冲停止后,氢 意:在检查过程中设备会产生强 原子核会恢复到原本的排列状 磁场, 若体内有磁性金属物(如 变。对比剂主要经过肾脏代谢 态,此过程中会释放出能量信 早期心脏起搏器、金属内固定 排出体外,肾功能正常的患者在 进行检查,应在医生充分评估利 第一附属医院影像中心)

人体内部结构图像。

在安全性方面,首先需要明 确的是,核磁共振检查无电离辐 射。比如X线检查、CT检查中 涉及的电离辐射,会对人体细胞 造成损伤,而核磁共振检查依赖 强磁场与射频脉冲,不会产生电 人体细胞基本无损伤,这也是重 金属植入物的人群需要特别注

磁性金属物(如新型心脏起搏 器、纯钛材质或钛合金材质的骨 科植入物等),经过医生评估后, 一些患者可以进行核磁共振检 物,应在检查前主动告知医生, 由医生决定是否进行检查。

在核磁共振检查中,可能用 到对比剂。一些患者因检查需 要注射对比剂以增强图像效果, 帮助医生更加清晰地观察病

中的"核",会下意识联想到核辐 计算机处理与重建,形成清晰的 致金属物移位、发热,从而对人 的概率较低;但是,肾功能不全 体造成伤害。不过,随着医学技 的患者使用对比剂,可能加重肾 术的发展,一部分非铁磁性或弱 脏负担,甚至引发肾损伤。因 此,这类患者在检查前需要进行 肾功能评估。

> 孕妇和儿童这类特殊人群需 要特别注意。孕妇是否进行核磁 全范围内。 查。如果患者体内有金属植入 共振检查,要慎重:一般情况下, 若非病情需要,不建议孕妇在孕 早期(怀孕前3个月内)进行检 查,因该阶段胎儿器官处于发育 关键期,虽然目前无明确证据表 明核磁共振会对胎儿造成不良影 响,为了避免潜在风险,应尽量避 免;孕中期、孕晚期若因病情需要

很多人听到核磁共振检查 号,设备捕捉到这些信号后,经 板、人工耳蜗等),强磁场可能导 医生指导下使用,发生不良反应 弊后进行。儿童进行核磁共振检 无法长时间保持静止,特殊情况 下需要使用镇静药物,医生会根 据儿童年龄、体重等选择合适的 镇静方式与药物剂量,确保检查 顺利进行,同时将风险控制在安

> 此外,患者进行核磁共振检 查时,需要去除身上的金属饰 品,避免被强磁场吸引,对设备 造成损坏或对人体造成伤害;装 有金属假牙、金属节育器等,患 者需要提前告知医生,由医生判 断是否需取出后再进行检查。

(作者供职于河南科技大学

癌症无痛管理的科学路径与临床实践

被视为人们心头挥之不去的阴 定基础 影。需要明确的是,癌症并非与 疼痛、绝望直接画等号,若掌握科 学干预方法,可以实现癌症相关 疼痛的有效控制。下面,本文将 从认知、治疗、调理、支持4个角

度,探讨癌症无痛的实现路径。 科学认知癌症,破除恐惧误区

癌症本质是机体细胞异常增 殖引发的疾病,其发生和发展有 筛查、规范治疗,可有效控制病情 进展。要实现癌症无痛,首要前 提是建立对疾病的科学认知—— 疗副作用等),避免因认知偏差放 与现代医学治疗形成互补,进一 太极拳等),促进血液循环与机 压力,使其在治疗期间获得专业 医院放疗科/肿瘤二病区)

在谈癌色变的当下,癌症常 大恐惧心理,为后续疼痛管理奠 步提升无痛治疗效果。患者需要

依托科技,构建无痛治疗体系

提及癌症治疗,人们首先联 想到化疗、放疗等可能伴随疼痛 的传统手段,但是随着医学技术 革新,当前已经出现多种低痛或 无痛的治疗方式。其中,靶向治

充分信任医疗团队,积极落实个 体化治疗方案,为无痛目标提供 重要保障。

强化生活调理,筑牢无痛预防基础

身体机能的维护是癌症治 疗与疼痛防控的重要基础,生活 疼痛感受,为无痛管理注入内在 调理需要从作息、饮食、运动、情动力。 疗采用精准识别癌细胞特定分子 绪等方面同步发力。在作息上, 靶点,实现对癌细胞的定向清除,需要保持规律作息,避免熬夜, 大幅降低对正常细胞的损伤,减 以维持免疫系统功能稳定,提升

体代谢,增强身体机能,对癌症 帮助与社会关怀;患者还可以加 预防与疼痛缓解均具有积极作 用;在情绪上,主动掌握心态调 整方法(如冥想、兴趣培养等), 保持积极乐观的心理状态,以良 与建议,形成"互助共抗"的康复 好情绪改善身体机能,辅助减轻 氛围。

整合社会支持,凝聚无痛康复合力

应对的过程,社会支持体系的参 特定的病理机制与规律,并非不 少治疗相关疼痛;免疫治疗则通 机体对疼痛的耐受度;在饮食 与至关重要。家庭成员需要给予 潜力,同时依托生活调理与社会 可调控的"洪水猛兽"。通过早期 过激活或增强机体自身免疫系统 上,注重营养均衡,增加新鲜蔬 患者充分的关爱、支持与鼓励,利 支持,构建多维度协同的无痛管 功能,发挥对癌细胞的杀伤作用, 果的摄入量以补充维生素与膳 用陪伴交流增强患者对治疗的信 理体系。正如"癌症无痛非空想, 副作用相对轻微。此外,传统中 食纤维,减少高脂、辛辣刺激性 心与心理韧性,为疼痛管理提供 科学生活共践行",愿每位患者都 医疗法(如辨证施治的中药干预、食物,为机体提供充足的营养支 情感支撑;多数医疗机构与慈善能在疾病挑战与康复希望的旅程 要主动学习癌症病理机制、临床 针灸镇痛等)与心理干预疗法(如 持,降低不良饮食对病情的潜在 组织会为癌症患者提供免费医疗 中,找到适合自身的无痛管理路 表现、治疗方案等专业知识,了解 认知行为疗法、放松训练等),也 影响;在运动上,根据自身耐受 咨询、疼痛干预指导及心理辅导 疼痛产生的原因(如肿瘤压迫、治 可以作为疼痛管理的辅助手段, 度选择适宜的运动(如散步、打 等服务,可以有效减轻患者经济

入互助组织或社群,通过经验分 享、心得交流,在减轻心理负担的 同时,获取实用的疼痛管理经验

癌症并非不可战胜,以科学 的态度、积极的心态干预,完全可 以实现癌症疼痛的有效控制。在 癌症疼痛管理并非个体单独 此过程中,需要充分信任医学技 术的力量,发掘自身心理与生理 径,让生活重拾光彩与质量!

(作者供职于兰州大学第一

糖尿病视网膜病变的临床特征与防控要点

璃,时好时坏,有时还伴有扭曲 家庭与社会照护负担显著增 清、扭曲变形的原因。 变形的感觉。更恼人的是,最近 加。然而令人痛心的是,绝大多 未太当回事的糖尿病。医生诊往已经错过最佳治疗时机。 断其患上了糖尿病视网膜病变, 俗称"糖网病",并警告李大叔: 血糖"泡坏"的 "若再晚来一步,视网膜可能脱 落,存在失明风险。"李大叔的经 无数人的视力。那么,它究竟是 网的血管系统,负责捕捉光线图 如何一步步危害视力的呢?

认识"糖网病"

据,全球超过10%的糖尿病患者"糖网病"最早的警报信号。 受"糖网病"困扰。在我国,随着 有不可逆性。

像并传递至大脑,唯有底片平整 见且严重的微血管并发症之一, 续侵蚀视网膜上密布的微小血 其本质是长期高血糖对眼底视 管。脆弱的微血管壁在高血糖与 脱落,这也是"糖网病"致盲的最 网膜血管系统造成的进行性损 高血压的长期作用下,会鼓起一 直接和终末阶段。 害。根据国际糖尿病联盟的数 个个"小泡",即微血管瘤,这是

随着病变进展,血管壁细胞 糖尿病患病率的急剧攀升,"糖 间连接变得松散,这些"小泡"不 偷",绝不能等到视物模糊才去 糖是"基石",必须稳扎稳打。患 及。从现在开始,糖尿病患者要 网病"已经悄然成为工作年龄段 堪重负开始渗漏,血液中的液 医院检查,建立科学的筛查策略 者需要牢记控糖"金标准":空腹 做到:管住嘴、迈开腿、用好药、 (20岁~65岁)成年人首要的致盲体、脂质成分渗入视网膜组织,是保护视力的首要任务。那么,血糖控制在4.4毫摩尔/升~7毫勤监测、常筛查,主动出击,为自 性眼病,造成的视力损伤往往具 导致视网膜水肿和硬性渗出。哪些人需要检查、何时检查、如 摩尔/升,餐后2小时血糖低于 已牢牢守住清晰的光明世界。 若水肿发生在视觉关键的中央 何检查呢?对于2型糖尿病患 10毫摩尔/升,糖化血红蛋白≤

力牵拉视网膜,最终导致视网膜 贵的视力。

科学筛查,守住视力的第一

"烟雾"或"墨渍",导致视力急剧 黄斑水肿时,要每3个月~6个月 力。 下降。更为严重的是,这些新生 随访一次。患者要牢记这一简 完好,才能呈现清晰视觉。然而, 血管常伴随纤维增生膜形成,此 单的筛查原则,就能在病变初期 生的持久战,而眼睛健康是这场 "糖网病"是糖尿病较为常 长期高血糖如同一种腐蚀液,持 类瘢痕组织在收缩过程中会强 及时发现眼睛异常情况,保住珍 战役中至关重要的阵地。"糖网

治疗策略

这不仅是医学问题,更是严 区域——黄斑区,便会引发明显 者,一旦确诊就应该立即进行首 7.0%,稳住血糖就能切断"腐蚀 眼耳鼻喉科医院眼科)

李大叔这两年总觉得眼睛 峻的社会挑战。视力丧失意味 的视力下降、视物模糊和变形,次全面眼底检查——因为高血 液"的源头。第二,控制血压,为 不对劲,看东西像隔了一层毛玻 着个人生活质量急剧下降,以及 这正是李大叔最初出现视物不 糖可能在确诊前就已经悄悄损 眼睛"减负"。高血压会与高血 害视网膜;对于1型糖尿病患糖"狼狈为奸",加速眼底病变进 当病变更为严重时,高血糖 者,建议在年满12岁或患病满5 展,建议将血压控制在130/80毫 几个月,眼前总有一些"黑蚊子"数因"糖网病"导致的失明,均可还会导致血管逐渐硬化、堵塞,年时启动首次筛查;计划怀孕或米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕) 飞来飞去,挥之不去。直到昨 以进行早期筛查和及时干预避 部分视网膜区域因供血不足出 已经怀孕的糖尿病患者需要特 以下,优先选择兼具心肾保护作 日,他忽然感到墨渍状烟雾在眼 免。由于该病早期常无明显的 现缺血、缺氧,进而导致对应供 别注意,最好在备孕期或怀孕前 用的降压药(如贝那普利、缬沙 前弥散,视力急剧下降,遂立即 症状,如同悄无声息的"视力小 血区域的视网膜组织功能受 3个月内完成眼底检查。目前常 坦)。第三,定期筛查,早治早 前往医院检查,才被医生一语点 偷",许多患者如李大叔一般,直 损。此时,眼睛为实现自救,会 用的筛查方式主要有两种:一种 好。一旦发现病变:若为增殖期 醒:这一切的元凶,竟是他此前 到视力出现严重问题才就医,往 释放生长信号促进异常新生血 是需要放大瞳孔的详细眼底检 病变,需要进行全视网膜激光光 管形成以补偿缺氧,但是这些新 查,这是医生判断病情的"金标 凝术治疗,减少视网膜耗氧量; 眼睛的"底片"是如何被高 生血管质量极差,脆弱易破。新 准";另一种是快捷的眼底拍照, 若伴有黄斑水肿,可以选择眼内 生血管一旦破裂,血液会涌入眼 适合作为常规筛查手段。关于 注射抗血管内皮生长因子药物, 要理解"糖网病",可以将眼 球内填充的透明胶状物——玻 检查频率,若首次检查无异常, 有效消除水肿并抑制新生血管 睛比作一台照相机,视网膜则是 璃体腔:少量出血会形成眼前飞 可以每一两年复查一次;若已经 生长;对于严重的玻璃体积血或 历并非个例,糖尿病这个"甜蜜 相机内最核心的感光"底片"。这 舞的"黑蚊子",即飞蚊症;大量 出现早期病变,需要每年定期检 视网膜牵拉,玻璃体切割手术可 的杀手",正悄无声息地侵蚀着 块"底片"布满感光细胞和精密如 出血则会像李大叔眼前出现的 查;当病情达到中度以上或出现 以清除积血、解除牵拉,挽救视

糖尿病管理是一场贯穿一 病"虽然令人畏惧,但是绝非糖 多管齐下,"糖网病"的综合 尿病患者的失明"宿命",它可 防、可控、可治,关键在于 面对这一视力威胁,我们绝 "早"——"早筛查、早诊断、早治 不能坐以待毙,科学防治是关 疗"。切勿像李大叔那样,等到 面对"糖网病"这一"视力小 键,需要牢记以下3点:第一,控 视物模糊、黑影笼罩才追悔莫

(作者供职于复旦大学附属

生殖器区域出现赘生物,许多人会感到 担忧,甚至误以为这是性病的表现。然而, 生殖器上的赘生物有多种原因,并不全是性 病的表现。赘生物可能是由感染、皮肤摩 擦、良性肿瘤等多种因素引起的。因此,了 解赘生物的不同类型及其原因,以及如何判 断它们是否与性病相关,对于正确处理此类 问题至关重要。下面,笔者将分析赘生物的 常见类型、性病相关赘生物,以及如何判断 和处理这一问题,帮助大家正确认识和应

赘生物的类型及常见原因

生殖器上出现赘生物并不一定意味着 感染了性病。赘生物一般是指在皮肤或黏 膜表面生长的异常组织,可能表现为小而光 滑的肉色小瘤、皮肤凸起或疣状物等。生殖 器区域的赘生物有多种可能的原因,较为常 见的有生殖器疣、皮肤囊肿、阴茎冠状沟珍 珠样丘疹、皮脂腺异位、毛囊炎,以及良性肿 瘤(如脂肪瘤或神经纤维瘤)。生殖器疣是 由人类乳头瘤病毒感染引起的,这种病毒一 般由性接触进行传播。虽然人类乳头瘤病 毒感染与性病有关,但是并非所有赘生物都 是由人类乳头瘤病毒引起的。一些赘生物 可能是由于皮肤摩擦、汗腺阻塞、过度清洁 等原因引起的皮肤生长,这些一般都是良性 的。因此,仅凭赘生物的外观,并不能立即 判断是否属于性病。

生殖器疣的特征

其中较为常见的性病相关赘生物是生 殖器疣,也称为尖锐湿疣,一般由人类乳头 瘤病毒引起。生殖器疣的特点是局部出现 小而凸起的赘生物,一般呈肉色或粉红色, 形态上可以是单个或群集成簇,有时可能像 菜花一样排列。生殖器疣的主要传播途径 是性接触,无论是阴道性交、肛交还是口交, 都可能传播人类乳头瘤病毒。值得注意的 是,尽管生殖器疣与性病密切相关,但是许 多感染人类乳头瘤病毒的人可能没有明显 的症状,或症状非常轻微。因此,医生无法 通过外观直接诊断患者是否患有性病。如 果发现生殖器上有不明赘生物,患者要及时

判断方法及应对措施

不管是哪种生殖器赘生物,正确的做法都是尽早就医,千 万别自己判断、自己治疗。医生会根据赘生物的外观表现、病 史,以及相关检查结果来确诊。如果确诊是生殖器疣,医生会 结合病变程度和位置,选择最合适的治疗方式,常见的有局部 药物治疗、冷冻治疗、激光治疗、光动力治疗等。对于其他类 型的赘生物,比如皮肤囊肿或脂肪瘤,通常不用药物治疗,但 也可以通过手术或其他非侵入性手段去除。需要注意的是, 不管赘生物是什么性质,都要避免不安全的性行为,定期做性 病筛查,保持健康的生活方式,使用避孕套能降低性病传播风

生殖器上出现赘生物,不一定就是感染了性病。但有些 赘生物,比如生殖器疣,确实和性病有关联。不管出现哪种赘 生物,最关键的是尽早就医,通过专业检查明确诊断,再按照 医生的建议治疗。早期干预和规范治疗,能有效避免病情加 重,也能防止传染给他人。另外,保持良好的健康习惯、定期 做检查,是预防性病的有效方式,还能保障自己和伴侣的健

(作者供职于解放军联勤保障部队第九八八医院)

从日常表现 鉴别老年人健忘

□王瑞芳

眼镜转身就找不到,经过家人 提醒或自主回忆后能清晰记 名绝不会混淆;偶尔忘记买购 品"的核心目的。这类健忘不 会影响日常生活,老人仍能独 立完成做饭、购物、家务打理 等事务,甚至能够熟练操作手 机等,思维逻辑始终清晰,与 家人聊天时能准确表达想法、

回忆过往趣事。 致的认知功能障碍,其中较为 来,还可能出现"虚构记忆", 比如硬说"我已经吃过了,是 你没看见"。更关键的是,他 本熟悉的做饭步骤变得混乱, 甚至分不清盐和糖;出门后找 不到回家的路,哪怕住了几十 年的小区也认不出来;有些老 人还会忘记家人姓名,认不出 朝夕相处的子女,思维逻辑也 康信号。作为子女,既要理解 明显混乱,比如把衣服放进冰 老年人的生理变化,多给他们 箱、把鞋子当枕头。

人,在其他认知功能和行为上 也有明显的区别。生理性健忘 的老人,注意力、判断力都正 常,比如能根据天气变化准确 增减衣服,出门前也会主动检

生理性健忘是大脑衰老 查门窗是否关好;遇到复杂问 的自然表现,核心特点是"忘 题时,反应可能稍慢,但是能厘 事但不糊涂"。比如刚放下的 清思路找到解决办法。而病理 性痴呆老人会出现明显的认知 紊乱:比如夏天穿棉袄、冬天穿 起;记不清新朋友的名字,但 单衣,判断力完全失常;做事没 是几十年的老同事、老邻居姓 条理,还意识不到自己的错误; 有些老人还会伴随情绪和行为 物清单上的一两样物品,却能 异常,比如突然变得暴躁、多 明确说出"要去超市买日用 疑,怀疑家人偷自己东西,或者 变得抑郁、沉默寡言,甚至可能 无故走失。

针对家属常问的"老人偶 尔忘事要不要就医",可以用 "三步判断法"初步筛查:第一 步,看"能不能自己想起 来"——正常健忘的人经提醒 病理性痴呆引起的健忘, 能回忆起遗忘的内容,痴呆患 本质是大脑神经细胞受损导 者则想不起来;第二步,判断 "会不会影响日常生活"—— 常见的是阿尔茨海默病,核心 能独立穿衣、吃饭、出门的,大 特征是忘事的同时还伴随进 多是生理性健忘,反之就要高 行性的功能退化。这类老人 度警惕;第三步,留意"有没有 常会出现瞬时遗忘,比如刚吃 其他异常"——如果还伴有判 完饭就问"怎么还不做饭",反 断力下降、情绪波动、行为异 复讲同一件事却毫无察觉;被 常等情况,建议尽快就医。在 提醒忘记的事时,不仅想不起 临床上,神经内科医生常会用 简易精神状态检查表、蒙特利 尔认知评估量表,以及脑部影 像学检查,更加精准地判断患 们的生活能力会慢慢下降:原 者是否存在痴呆及疾病类型, 早发现、早干预能有效延缓病 情发展。

衰老带来的健忘,是岁月 留下的正常现象;而痴呆引发 的记忆衰退,是需要警惕的健 耐心陪伴,也不能忽视潜在的 除了记忆力表现不同,生 病理信号。学会科学分辨这 理性健忘和病理性痴呆的老 两种"忘事",才能用更妥帖的 方式守护老年人的认知健康, 让他们在晚年也能清晰感受 生活的美好。

> (作者供职于河南省林州 市人民医院神经内科)